



FÆLLESSKABER

## 11. årgang på opdagelse i Sydslesvigs foreninger

Slutningen af skoleåret er traditionelt tiden, hvor eleverne i 11. og 12. årgang på A.P. Møller Skolen arbejder selvstændigt med større opgaver, mens 13. årgang kæmper sig gennem de mundtlige eksamener. I år blev det lidt anderledes. Fra den 15. til den 21. juni byttede 11. årgang opgaveskrivningen ud med en uge i det sydslesvigske foreningsliv.

### Bred opbakning og bredt program

Initiativet kom fra lærere og studievejledere Katrin Fritzsche og Meike Nielsky, der begge selv er engagerede i foreningslivet.

– Vi havde en fornemmelse af, at eleverne måske ikke fik så meget ud af at sidde hver for sig og skrive en opgave. I stedet ville vi give dem mulighed for at opleve fællesskaberne omkring dem og se, hvad foreningslivet egentlig kan byde på, fortæller Meike.

Idéen blev mødt med stor op-

bakning. Mere end ti foreninger, klubber og institutioner bidrog med aktiviteter. Eleverne kunne i løbet af ugen blandt andet besøge spejderne, diskutere kommunalpolitik med SSW Ungdom, lære om læseklubber på Dansk Centralbibliotek, besøge kunstnere på Mikkjelberg eller prøve kræfter med badminton, dart og roning. To aktiviteter var obligatoriske, men derudover kunne eleverne frit sammensætte deres eget program.

### Ud af komfortzonen

For arrangørerne handlede projektet ikke først og fremmest om at rekruttere nye medlemmer.

– Selvfølgelig ville det være dejligt, hvis nogle af de unge finder en forening, de har lyst til at engagere sig i. Men vigtigst af alt er, at de får nogle oplevelser, de ellers ikke ville have fået, og måske bevæger sig lidt uden for deres komfortzone, siger Meike. Og netop oplevelser var der mange at tage af. Hos SSF

Slesvig kunne eleverne blandt andet deltage i det månedlige Caféliv. Over kaffe og kage opstod generationsoverskridende samtaler om frivillighed, fællesskab og hvilken rolle foreningslivet har spillet i mange sydslesvigeres liv.

Andre steder stod der mere fysisk aktivitet på programmet. Hos Slesvig Roklub fik eleverne først en introduktion til sporten på ergometrene, og kunne så prøve kræfter med roningen på vandet. For flere var det første gang i en robåd, og dermed præcis en af de nye oplevelser, som ugen gav plads til.

Også i den danske kirke i Rendsborg ventede en spændende udfordring på tre elever. Under temaet 'Brug dine talenter' fik de lov til at planlægge en gudstjeneste inklusive fællesspisning sammen med pastor Cecilie Brask og pastor Kristina Korsbæk Brejner.

– Det har været enormt hyggeligt. Samtaler og refleksioner

udvikler sig bare på en anden måde, når man sidder sammen om en konkret opgave, fortæller Cecilie Brask. Hun håber samtidig, at oplevelsen har givet eleverne et nyt syn på kirken og gudstjenesten. – Måske ser de næste gang en gudstjeneste med andre øjne, når de nu selv har været med til at skabe den.

### En stort tak

De første tilbagemeldinger fra eleverne tyder på, at projektet har sat spor og givet nye indtryk af det sydslesvigske foreningsliv. Katrin Fritzsche og Meike Nielsky retter derfor en stor tak til de mange foreninger, institutioner og frivillige, som åbnede dørene for eleverne og bidrog til programmet. Uden deres engagement havde det ikke været muligt at give de unge et så bredt indblik i de mange fællesskaber, der præger Sydslesvig.

Se flere billeder på side 8



**04** 46 glade børn deltog i sommerens første SdU fodboldskole



**05** Årsmøderne blev evalueret på Flensborghus



**06** Tilmelding er åben for årets Musikstarter Camp



**07** Besøgsgruppe fra Folketinget fik indblik i grænselandet

25.  
Harreslev Kvindeforening: Hyggeaften i kirkens **konfirmandstue**, kl. 19:00  
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og Snak, **Tarp Danske Kirke**, kl. 19:00  
**SSW Skovlund og omegn**: Tur til Christian Lassens Mindemuseum, ved museet kl. 18:00

26.  
**SSF Sørup**: Tur til barfodsparken i Schwackendorf, mødes foran indgangen kl. 10:00  
SSF Hohn-Herred: Sankthansfest, mødested **Vestermølle Danske Skole**, kl. 16:30  
SSF Medelby: Sankt Hans på **Medelby Danske Skole**, kl. 18:00  
Engelsby BoU: Ungdomsmesterskab i bordfodbold for 12-16 årige, **Engelsby-Centret**, kl. 18:00-21:00

27.  
SSF: Akustisk Brunch med O'Hein Trio, **Husumhus** kl. 10:30  
**SSF Sdr. Brarup, kvindeforeningen og menighedens seniorklub 60+**: Sommerudflugt til Mikkelberg, afgang fra kirken i Sdr. Brarup, kl. 11:00, hjemkomst ca. kl. 17:30  
**SSF Skt. Hans**: Sommerudflugt til Erlebniswald Trappenkamp, afgang kl. 8:30 fra Munketoft (f.hv. Pumpen-Horn), 8:35 fra AWO Schultze Delitzsch -Str, 8:40 ved bustop An der Johannismühle, 8:45 ved Ludwigstal, 8:50 ved hjørnet Lyksborggade/Adelbykirkevej  
**Helligåndskirken**: Middagskoncert, „Maria bebudelse“ ved Stephan Krueger, bl.a. Buxtehude, Helligåndskirken, kl. 12:00

29.  
SSF og Danske Generalkonsulat: Stuekoncert med Twins of June, **Dansk Generalkonsulat**, Flensborg kl. 19:00  
**SSF Skovlund-Valsbøl**: Kaffe i Rosenhaven (Am Teich 8) i Skovlund, kl. 15:00  
Slesvighus: Mindretallets sommermøde, flere organisationer fra mindretallet holder oplæg, **Slesvighus**, kl. 18:00

30.  
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, **Bøglund forsamlingshus**, kl. 14:30

#### JULI

1.  
Valsbøl, Medelby, Store Vi og Skovlund Menighed: Onsdagskaffe, Jordbærrets dag og Ulla Skou fortæller jordbærhistorier, **Valsbølhus** kl. 15:00  
Flensborg Roklub: Introduktionskursus, **Flensborg Roklub**, kl. 17:30- 20:30

## Ugeavisen Sydslesvig holder sommerpause

Det er sommertid- og det gælder også for Ugeavisen Sydslesvig, som ikke udkommer på følgende datoer: den 16. juli, den 23. juli, den 30. juli og den 6. august. Derfor er torsdag den 9. juli sidste udkald for at få foramtaler, spændende beretninger eller andet med i Ugeavisen. Første udgave efter sommerpausen udkommer den 13. august.



GOD SOMMER

## Gudstjenester

**Torsdag, 25. juni 2025**  
FL Sporskifte kl. 19:30 Hougesen *musikgudstjeneste med kirkekaffe og nye salmer*

**4. søndag e. trinitatis | 28. juni 2026 | Matt. 5,43-48**  
Bredsted kl. 10 Sloth  
Egernførde kl. 10 Hultberg *musikgudstjeneste*  
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo

FL Helligåndskirken kl. 10 Gade  
FL Sct. Hans **se de andre Flensborg-menigheder**  
FL Sct. Jørgen **se Helligåndskirken**  
Gelting kl. 11:30 Thun  
Harreslev kl. 11:30 Fønsbo  
Husum kl. 10 Sørensen  
Jaruplund kl. 11 Jacobsen  
Læk kl. 10 Pihl  
Lyksborg kl. 10 Thun  
Rendsborg kl. 17 Brask *med grillhygge*

Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf  
Strukstrup / St. Georg kl. 10 Mogensen *fælles dansk-tysk gudstjeneste*  
Tønning kl. 14:30 Hammer  
Valsbøl kl. 9:30 Skou  
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen *dansk-tysk gudstjeneste*

**Se også [www.kirken.de/gudstjeneste](http://www.kirken.de/gudstjeneste)**

## Fem middagskoncerter i Helligåndskirken

Flensborg. De fem middagskoncerter i Helligåndskirken, der begynder den 27. juni i Helligåndskirken, har fokus på Bjørn Nørgaards kunstværk »Pinseporten« med de tre glasmosaikvinduer og den i bronze støbte port fra 2013 samt alttertavlen fra 1719. Organisten ved Helligåndskirken, Stephan Krueger, har udvalgt orgelmusik fra forskellige epoker, primært fra Danmark, Nordtyskland og af Johann Sebastian Bach.

#### 27. juni 2026

Ved den første koncert den 27. juni lyder musikken til vinduet »Maria bebudelse«. Stephan Krueger spiller værker bl. a. af Dietrich Buxtehude (Magnificat), Otto Malling (Bebudelsen), Rued Langgaard (Mariæ bebudelse).

#### 4. juli 2026

Ved den anden koncert den 4. juli, hvor vinduet »Jesu dåb« er i fokus, er der blandt andet værker af Otto Malling (Bei der Taufe), Johann Sebastian Bach (Christ, unser Herr, zum Jordan kam) på programmet.

#### 11. juli 2026

Det tredje vindue fortæller om den vantro Thomas, der møder den opstandne Jesus. Stephan Krueger spiller den 11. juli værker bl. a. af Otto Malling (Die

Gabe der Liebe), Hans Matthison-Hansen (Variations over »Jesus Krist, du overvandt!«), Christian Præstholm (Med thomaskravet står vi her).

#### 25. juli 2026

Den 25. juli er det den store bronzeskulptur »Tårnet i Babel / Pinseunderet«, der er i fokus. På programmet står værker af Johann Sebastian Bach, Otto Malling, Rued Langgaard, Gottfred Matthison-Hansen med temaet

»Pinse«.

#### 22. august 2026

I den sidste middagskoncert den 22. august tager Stephan Krueger fat på de temaer fra alttertavlen »Den sidste nadver« og »Opstandelsen« med værker af Otto Malling, Peter Møller (Forvandlinger) og Johann Sebastian Bach. Middagskoncerterne begynder kl. 12 og varer en halv time. Adgang er gratis.



ORGELMUSIK

## SSW-medlemsmøde i Nordangel og Gelting Bugt

Nej, det lykkedes ikke i denne omgang at få valgt en ny formand for SSW Nordangel, men mødet kom straks til at handle om, hvordan det kan lykkes at opstille kandidater ved kommende kommunalvalg. Som en deltager helt klart sagde det, så er der et stort potentiale, hvilket blev bekræftet ved gennemgangen af de enkelte større og mindre kommuner i de to SSW-distrikter. Alle tilstedeværende lovede at prikke til potentielle, nye aktive især i og omkring børnehaven og skolen i Hatlund, så der er grund til at se frem til generalforsamlingen 2027. Den blev fastsat til torsdag den 28. januar kl. 19, igen

på Hatlundhus. Forud for generalforsamlingen er der et åbent bestyrelsesmøde den 14. januar,

hvor alle medlemmer i Nordangel og Gelting Bugt samt interesserede er hjerteligt indbudte.



POTENTIALE

#### Ugeavisen Sydslesvig

Udgiver: Flensborg Avis  
Redaktion:  
Sydslesvigsk Pressetjeneste ved Sydslesvigsk Forening og Sydslesvigs danske Ungdomsforeninger  
Flensborghus  
Nørregade 76,  
D-24939 Flensborg  
Telefon +49 461 14408-120, -122, -230, -233  
[www.ugeavisen-sydslesvig.de](http://www.ugeavisen-sydslesvig.de)  
[redaktion@ugeavisen-sydslesvig.de](mailto:redaktion@ugeavisen-sydslesvig.de)

# Sommerudflugt til Koldinghus



Onsdag den 17. juni tog en fyldt bus med medlemmer af Den slesvigske Kvindeforening på sommerudflugt. Dette år gik turen til Koldinghus med fokus på systuen og Koldingkjolerne. Annette Herbst, cand.pæd. i didaktik Materiel kultur, som allerede til Kvindeforeningens højskoleledag i marts havde begejstret med sit foredrag om forskning og formidling af historiske tekstiler, stod for rundvisningen. Koldingkjolen er et tilbagevendende, lokalt sy-sammen-projekt på Kongernes Samling Koldinghus. Projektet går ud på at skabe unikke genbrugskjoler af historiske, hvide tekstiler som f.eks. broderede duge, løbere, kraver og sengetøj, der ellers ville være gået i glemmebogen. Som bonus fik deltagerne et kort indblik i udstillingen Væ-

vede Mesterværker, som er en udstilling af nogle af Danmarks mest markante gobeliner og billedvævninger. Da gruppen blev delt i to og blev vist rundt på skift, stod guiden Mille i den anden del for Koldinghus historie og gav et indblik i Flora Danica udstillingen. Begge rundvisere blev efterfølgende beskrevet som yderst kompetente og fulde af gode historier og tiden fløj afsted. Da elevatoren den dag var ude af drift, betød det dog at deltagerne skulle gå mange trin op og ned i det store slot, hvad alle klarede uden at kny. Den velfortjente frokost blev serveret i form af en lækker buffet i Frederik 4.s Sal. Bagefter var der mulighed for at se nærmere på udstillingerne eller tage en bytur.



PÅ TUR



# Mindretallets sommermøde holdes på Slesvighus

Den 29. juni holdes det danske mindretals sommermøde. Det finder sted på Slesvighus med start kl. 18:30. Skulle man være interesseret i at deltage i noget fællesspisning, så kan man fint møde kl. 18:00, for på det tidspunkt serveres der forskellige slags supper og salater. Selve sommermødet er tænkt som et uforpligtende forum, hvor repræsentanter fra mindretallets organisationer - og alle andre med interesse for

mindretallet - har mulighed for at gå i dialog med hinanden. Således står der på programmet, at Dansk Centralbibliotek holder et kort oplæg om sommermødets funktion. Derefter er der små og store nyheder, bl.a. nye projekter på vej ved SSF. I den forbindelse får de enkelte organisationer mulighed for at præsentere noget nyt. Med på programmet er desuden forslag til valgkampen i 2027. Under det punkt er mindretalspartiet

SSW klar til forslag fra det danske mindretal til valget i delstaten Slesvig-Holsten. Desuden byder programmet på punktet „Undersøgelser, undersøgelser - åbent for indlæg“, der lægger op til, at der tales om forskellige undersøgelser eller mulige undersøgelser. Punktet er åbent til debat.

## Tilmelding

Sommermødet er åbent for alle. Tilmelding er ikke nødvendig.

# Sommeraftenen i Borgerforeningen

Som altid markerer Borgerforeningen, at sommeren er kommet ved en uformel aften i Restauranten, oppe i I.C.-Møller værelset, onsdag den 8. juli 2026 kl. 18:30. Det er en af de nye traditioner, der er opstået de seneste år, lige som vi i efteråret nu også sammen med SSF arrangerer andesteg, når der er Mortensaften. Takket være en buffet er der god mulighed for at tale med hinanden, der er grillmad og andet godt, ikke mindst et muntert indlæg ved redaktøren af Æ Rummelpot, Gunnar Hattesen, der også var taler til årsmøderne. Denne aften bliver det dog til anekdoter fra grænselandet, og medlemmer af Borgerforeningen, der deltager kan endda se frem til at modtage et gratis eksemplar af årets Rummelpot.

Sidste frist for tilmelding vil være 2. juli 2026, og foreningen tager naturligvis gerne imod nye medlemmer eller interesserede også denne aften, ved øn-

ske om kontakt kan man skrive til [boettinger@borgerforeningen-flensborg.de](mailto:boettinger@borgerforeningen-flensborg.de) eller besøge hjemmesiden.



# Flot rund fødselsdag i Læk

Dannebrog og balloner pyntede langs gaden og foran døren, da Læk UF i lørdags havde inviteret til åbent hus og fejring af foreningens 80-års jubilæum.

## Popcorn og pølser

Der var lagt et mangfoldigt program med taler, hilsner, spisning og aktiviteter. Der var bygget op til at kunne spille petanque og rundbold og der kunne prøves kræfter med slackline, skateboard og jonglering. Spejderne lavede popcorn over bål, der var pølser på grillen og gymnastikholdet havde sørget for et fantastisk kagebord. Læk UF's formand, Peter Martens, holdt en tale om foreningens oprindelse, bygning af klubhuset som deles

med spejderne, SSF, SSW og andre aktører i lokalsamfundet og foreningens udvikling. Desuden var der hilsener og en tale fra Christel Leiendecker fra DGI Sønderjylland.

## Frivillighed

Aktuelt tilbyder foreningen aerobic, badminton, bordtennis, børnegymnastik, esport, fiskeri, gymnastik, madlavning og Taekwondo. Læk UF er en meget aktiv forening og det viste også opbakningen til jubilæumsfesten. Både medlemmerne og naboforeninger bakkede imponerende op omkring festdagen og det gjorde dagen ekstra dejlig.

## SdU ønsker tillykke

I 80 år har foreningen været et samlingspunkt for bevægelse, fællesskab og gode oplevelser - fra gymnastik og badminton til esport, fiskeri og taekwondo. Her er der plads til både sved på panden, grin i fællesskabet og nye venskaber på tværs af generationer. Det seneste år har budt på flot medlemsvækst, og det lover godt for fremtiden. Samtidig har I vist, hvad ægte foreningsånd er, både med renovering af lokaler og stor synlighed i lokalsamfundet. Som jeres forbund ønsker vi jer stort tillykke og tak for jeres engagement. Vi glæder os til at følge jer videre på rejsen.



# Sommerens første SdU fodboldskole blev en stor succes

I weekenden blev den første af sommerens tre SdU fodboldskoler afholdt i Slesvig, hvor 46 glade piger og drenge i alderen 5 til 7 år deltog i en weekend fyldt med fodbold, fællesskab og sjove oplevelser.

## Masser af sol og sjov

Gennem de to dage blev deltagerne introduceret til forskellige fodboldøvelser og lege, som både styrkede deres færdigheder på banen og gav plads til masser af grin og gode oplevelser sammen med de andre børn. Stemningen var høj, og der blev knyttet nye venskaber på tværs af holdene. Det varme sommervær satte sit præg på weekenden, og derfor var der sørget for mange drikkepauser, hvor børnene kunne få væske og køle af. Pauserne blev blandt andet brugt på hyggeligt samvær med sodavandsis og andre

små forfriskninger, som faldt i god jord hos deltagerne.

## Et stærkt team

Bag den vellykkede fodboldskole stod trænersteamet bestående af Kim og Daniela Brenzel, Daniel Frost Larsen samt en række engagerede instruktører, der alle bidrog til at skabe en tryk, lærerig og sjov oplevelse for børnene. Nu er de maks klar til næste runde.

## Kommende fodboldskoler

De to resterende SdU Fodboldskoler er allerede fuldt bookede. Den næste afholdes fra den 3. til 5. juli for børn i alderen 8 til 10 år, mens den sidste finder sted fra den 6. til 8. juli for de 11-15-årige. Med en veloverstået første fodboldskole ser SdU nu frem til endnu to spændende sommeruger med masser af fodboldglæde og fællesskab.



# Blomsterkrans og bålglæde i Harreslev



— Jeg plejer at sige, at der ikke findes noget skønnere end midsommer i Danmark. Det må jeg rette igen i år, for her syd for grænsen blandt de dansksindede er det lige så perfekt. Sådan indledte generalkonsul Annette Lind sin båltale på pladsen foran Harreslev Danske

Kirke hvor Sankt Hans har en lang tradition.

Da talen netop faldt på midsommertraditioner, måtte generalkonsulen også indrømme, at hun havde taget en lille svensk tradition med sig til Harreslev. Blomsterkrans spiller ikke den store rolle i hverken Danmark

eller Sydslesvig, men Annette Lind forbinder dem med dejlige minder fra sommerferier i Sverige og havde derfor medbragt sin helt egen krans til aftenen. Ellers var det de helt klassiske sankthanstraditioner, der var godt repræsenteret i Harreslev. Gæsterne kunne hygge sig med fællessang akkompagneret af guitar, pølser fra SSWs grill og utålmodig snobrødsbagning over bålet. Mange benyttede også lejligheden til blot at nyde den lune sommeraften og samværet med familie, venner og naboer.

Sankthansbålet, der var bygget af fyrretræ, brændte lyst, højt og hurtigt og lod den hjemmelavede heks forsvinde på rekordtid, mens både store og små så til. — Man mærker især sine rødder i mødet med velkendte traditioner, havde Annette Lind sagt i sin båltale, og det kunne mærkes hele aftenen igennem.



SANKT HANS

# Husummere på venskabsbesøg

# Sommerfest i Akti med sol, fællesskab og Stue Lyd

Af Aktivitetshuset

Sidste fredag holdt vi vores årlige sommerfest i Akti, og vejret kunne næsten ikke have været bedre. Gården summede af liv, solskin og gode samtaler, da omkring 70 brugere, venner af huset og frivillige fandt vej til en hyggelig eftermiddag og aften sammen.

Som traditionen næsten kræver, blev sommerfesten båret af fællesskabet. Mange havde bidraget til den fælles buffet, og bordene blev hurtigt fyldt med både mad, drikke og sommerstemning. Blandt gæsterne var

mange af de velkendte ansigter i Akti, vores trofaste "superbrugere", som altid er klar til at give en hånd, når der er brug for det. Men der var også plads til nye og yngre ansigter. Flere af dem, der netop havde afsluttet skoleåret og denne dag fået studenterhuen på, lagde vejen forbi. De fik selvfølgelig også lov til at "stjæle" sig en sommerøl fra den friske øl-brønd, hvor vi havde sænket drikkevarerne ned for at holde dem kolde. Det blev en dejlig blanding af gamle kendinge, faste brugere, unge mennesker og nye gæster, præcis sådan som vi bedst

kan lide det i Akti. Sommerfesten blev afsluttet med musik i gården, da vi rykkede "Stue Lyd" udenfor og fik besøg af Justus Löwe. Med den intime gård som ramme blev det en fin lille udendørskoncert og en stemningsfuld afslutning på en varm og hyggelig sommerdag.

Tak til alle, der kom forbi, bidrog til buffeten, hjalp til eller bare var med til at skabe den gode stemning. Det er jer, der gør Akti levende.



I lørdags var en gruppe SSF-medlemmer fra Husum og omegn på besøg i Flensborg. Distriktet har i nogen tid kørt en udveksling med SSF Sankt Jørgen- Mørvig, hvor de skiftevis besøger hinanden. Denne gang var Dansk Centralbibliotek en del af programmet.

Bibliotekschef Jens M. Henriksen viste rundt i godt en time. Man så bibliotekets mange samlinger og så også områder, der ikke besøges af almindelige lånere. Dagen blev afsluttet med en fælles frokost på en italiensk restaurant.



# Årsmøderne 2026 blev evalueret på Flensborghus

Vejret var næsten identisk den torsdag aften med det Årsmødevej, som de fleste oplevede ved det nyligt afholdte Årsmøde 2026. De 29 personer, der var mødt op, var enige om, at vejret betyder noget for årsmøderne, selvom det ikke er det altafgørende for et godt årsmøde. Lill Magill, formand for Årsmødeudvalget, var ordstyrer og indledte mødet med at give ordet til Lis Jessen, som er næstformand i Gottorp Amt og formand for Treja og omegn. Hun fortalte om, hvordan hun oplevede årsmøderne 2026. Med stor entusiasme fortalte hun, at for hende er efter årsmødet, før årsmødet. Planlægningen for Årsmøde 2027 er allerede i gang i Treja, hvor alle institutioner og foreninger er involveret i det. Lis og hendes bestyrelse sætter en dyd i at skabe en ejerskabsfølelse, så alle, der har lyst til at give en håndselv den mindste og spontane håndsrækning - også får mulighed for det ved at åbne op og sætte skilte op der legaliserer, at man gerne må gå ind i lokalene og sørge for fx kaffe eller for at tømme maskinen, selvom man måske ikke har sin daglige gang på stedet. Hun ser årsmøderne som "vores-mindretallets fest", men inviterer også landsbyen til at være med, da mindretallet er en del af hverdagen i Treja. Til friluftsmødet i Slesvig var hun glad for de lidt mere intime rammer, der var i år, selvom pladsen måske var

en anelse for lille. Hun pointerede, at der var mange unge til stede og at det var en fest for alle generationer. I forlængelse af Lis' betragtninger gav Bo Heikendorf, som er præst i Slesvig og omegn udtryk for sine. Han nød, at han nu, til sit andet årsmøde, kunne bekræftes i at Sydslesvig ka' noget! Der er god stemning og det er en stor fest. Set ud fra sin rolle som præst, bemærkede han, at Slesvighus, hvor gudstjenesten blev holdt om søndagen i år, ikke var så egnet til det. Generalkonsul Annette Lind kom med det forslag, at områdets beliggenhed ved sø og hav kunne udnyttes til afholdelse af gudstjenesterne.

## Udvalgets oplevelse

Årsmødeudvalgets medlemmer var enige om, at det havde været nogle virkelig gode årsmøder i år og at stemningen var i top. Lill Magill havde oplevet 6 meget forskellige årsmøder - fra det mere traditionelle til det familiære og med friluftsmødet i Flensborg, hvor der var det hele. Dhana Hoffmann, som er medlem af Årsmødeudvalget, var begejstret for friluftsmødets stemning og da hun også er medlem af bestyrelsen i SSF Hanved/Langbjerg vil hun arbejde for, at de får stablet et eget årsmøde op til 2027. Lars Nielsen, medlem af Årsmødeudvalget fortalte om velbesøgte årsmøder i Flensborgs østlige distrikter med rigtig god stem-

ning. Forsamlingen gav generelt udtryk for at friluftsmøderne var meget vellykkede både hvad angår afviklingen og indholdet og at stemningen var god. De 3 unge mødeledere Emil Wamser, Anouk Nielsky og Emma Bauer blev rost for deres afvikling af mødet i Flensborg. På trods af, at de tre havde en oplevelse af lidt kaos bag scenen, var det også for dem en vellykket og spændende dag. Gitte Hougard-Werner, SSFs formand, sagde til de unge, at arrangementer af den størrelse og med det program, altid kunne virke lidt kaotiske bagved scenen og at tidsplanen altid kunne skride lidt, men at hun kunne forsikre dem, at det ikke var til at mærke foran scenen. Alt i alt var der ros og tak til alle involverede og i det hele taget

til alle, der havde deltaget og dermed bidraget til, at det blev en vellykket weekend. Ved nogle af lørdag eftermiddagsarrangementer, som typisk er familiearrangementer, blev der givet udtryk for, at der var for lange taler. Den rette balance mellem det historiske, taler og underholdning var aftenarrangementet på Flensborghus et godt eksempel på. For når dem, der holder taler, efterfølgende også deltager i Nordisk dans, går det op i en højere enhed, var der mange der gav udtryk for.

## Ideer til Årsmøde 2027

Efter årsmødet er før årsmødet og ideer til 2027 var der også fra den engagerede flok på Flensborghus. Danevirke Museum bliver indviet i 2027, derfor opstod mottoet "Danevirke-porten til Norden" fra forsamlingen. Der

blev foreslået, at det altid var fx 6. klasser, der gik med i optøget i Slesvig, så der skabes en form for brobygning fra grundskolen til fællesskolen og at man i den forbindelse havde et Meet and Greet telt, hvor de kunne møde hinanden efterfølgende. Ideen om at friluftsmødet fungerede som en stor vikingemarkedsplads var også op at vende. Forsamlingen kom med mange spændende ideer. Alt i alt en evalueraften, hvor der var mange, der bidrog med ros, ris, ideer hvilket gjorde, at Årsmødeudvalget kan arbejde videre med noget til Årsmøde 2027. Da Årsmødeudvalget står på valg til SSFs Landsmøde i november, har interesserede muligheden for at være med til at planlægge kommende årsmøder, hvis man stiller op til udvalget.



# Latter, hygge og fællesskab – En fyldt weekend for SdU's Børne- og Ungdomshuse



FRITID



Nogle weekender er bare ekstra gode og den i starten af juni, var en af dem.

## Klubber til klatring

For BoU klubberne fra Slesvig, Engelsby, Harreslev, Lyksborggade, Kappel, Husum, Egernførde og Rendsborg-Bydelsdorf, begyndte fredagen med en tur til klatreparken i Egernførde. Turen var del af Børne- og Ungdomshusenes fælles årskalender og var blevet planlagt af Egernførde og Rendsborg-Bydelsdorf's klubber. Stemningen var i top fra første sekund og klatreparken gav de perfekte rammer for en dag fuld af sjov og udfordringer i godt selskab. Disse fælles ture er del af årskalenderen, da det altid giver

noget ekstra at være sammen med de andre husenes klubber og der skabes andre muligheder for fællesskab og minder på tværs af husene. Turen var en stor succes.

## Sol og sommerland

Lørdagen havde ikke mindre fart på. 49 spændte unge fra Egernførde, Slesvig, Lyksborggade og Rendsborg-Bydelsdorf BoU, sad klar til at tage af sted på tur mod Sommerland Fyn. Det summede af god stemning og alle glædede sig til en dag med fælles oplevelser og masser af god energi. Turen blev tilbudt af Ungdomsringen Region Syd. Humøret var højt hele dagen og de unge var næsten ikke til at få med hjem igen.



# Musikstarter Camp 2026: Fire dage med musik, fællesskab og nye oplevelser

I efterårsferien inviterer SdU endnu en gang musikinteresserede unge til Musikstarter Camp – fire dage fyldt med musik, kreativitet og fællesskab.

## Dan dit eget band

Fra den 10. til 13. oktober forvandles Duborg-Skolen i Flensborg til et levende musikmiljø, hvor unge mellem 13 og 18 år får mulighed for at fordybe sig i musikkens verden sammen med andre passionerede deltagere. På campen bliver der dannet helt nye bands, som i løbet af de fire dage arbejder tæt sammen om at skabe musik. Deltagerne kan desuden se frem til spændende workshops og undervisning fra professionelle musikere, der deler ud af deres erfaringer og giver inspiration til både begyndere og øvede.

## Stor afslutning

Et af højdepunkterne på Musik-

starter Camp er arbejdet med sangskrivning, hvor deltagerne får mulighed for at udforske deres kreativitet og sætte ord og toner på egne idéer. Samtidig bliver man en del af et unikt fællesskab, hvor musikken danner rammen om nye venskaber og stærke oplevelser. Campen afsluttes med en koncert på Volksbad i Flensburg, hvor de nydannede bands får mulighed for at indtage en professionel scene og præsentere resultatet af deres arbejde foran et publikum.

## Praktisk information

Musikstarter Camp er åben for alle unge mellem 13 og 18 år – uanset om man er nybegynder eller har flere års erfaring med musik. Det vigtigste er lysten til at spille. Prisen for campen er 750 kroner og inkluderer tre overnatninger samt fuld forplejning. Deltagerne overnatter på Duborg-Skolen i hyggelige lo-

kaler. Tilmeldingen er nu åben, og interesserede kan sikre sig en plads på årets Musikstarter Camp via [www.musikstarter.dk/camp/camp-flensborg-2026](http://www.musikstarter.dk/camp/camp-flensborg-2026).



EFTERÅR



# Folketingsmedlemmer på besøg

Fra tirsdag den 16. til torsdag den 18. juni besøgte en delegation af folketingsmedlemmer det danske mindretal i Sydslesvig og det tyske mindretal i Nordslesvig. I løbet af tre dage fik medlemmerne et tæt pakket indblik i mindretallenes hverdag, institutioner og historiske baggrund.

Turen var egentlig planlagt til 2020 i forbindelse med 100-året for grænsedragningen, men blev dengang aflyst på grund af corona. Det glædede derfor Folketingets formand, Søren Gade, at turen endelig kunne gennemføres. I en pressemeddelelse fra Folketinget, udtaler han: - Genforeningen for mere end 100 år siden er en af de mest definerende begivenheder i nyere danmarkshistorie og et mønstereksempel på, hvordan man kan leve i fred og fordragelighed på tværs af grænser. Det har vi fået et unikt indblik i de sidste tre dage.

## Programmet

Delegationen ankom tirsdag til Flensborg, hvor programmet begyndte ved Istedløven og

Dansk Generalkonsulat. Derefter fortsatte turen til A. P. Møller Skolen i Slesvig og Danevirke Museum, inden aftenen bød på et besøg i Stændersalen på Slesvig Rådhus med oplæg fra SSW og en officiel middag med repræsentanter fra politik og kulturliv.

Onsdag morgen besøgte delegationen Dansk Alderdomshjem i Flensborg og derefter Duborg-Skolen, hvor elever viste rundt og Flensborg Avis' chefredaktør Søren Munch holdt oplæg om, hvordan den tyske presse håndterer politisk polarisering. Dagen bød også på et besøg på politikgården, hvor kulturredaktør Hans Christian Davidsen, Flensborg Avis, fortalte om Flensborgs rolle i Det Tredje Riges sidste dage i maj 1945. Derefter var der kort stop i Helligåndskirken, inden delegationen besøgte Flensborghus, hvor MF'erne i speeddating-form mødte repræsentanter fra mindretallets mange organisationer samt repræsentanter fra Friisk Foriining.

Dagen sluttede med en officiel aften i Røde Sal på Lyksborg

Slot.

## Hos det tyske mindretal

Torsdag besøgte delegationen det tyske mindretal i Nordslesvig. Det startede ved Knivsbjerg. Derefter gik turen til Deutsches Museum Nordschleswig i Sønderborg.

Værter for turen var Folketinget og Dansk Generalkonsulat i Flensborg. SSF fungerede som organisatorisk samarbejdspartner, og mindretallets kulturelle hovedorganisation takkede efterfølgende for et meget vellykket besøg. Takken galt både de to værter, men også alle ildsjælene - frivillige som ansatte - der bidrog til at give delegationen et godt og nuanceret billede af mindretallet og grænselandet.



ORIENTERING



# 11. årgang på opdagelse i Sydslesvigs foreninger

Billeder: SSF & Malte Petersen

